

В декабре 2024 года архивисты Государственного архива в городе Ирбите приняли участие в премьерном показе первого в России художественного фильма о Павле Петровиче Бажове «Бажов. Одолженное время». Фильм снят Благотворительным фондом «Бажов» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Показ открыл директор Благотворительного фонда «Бажов» Сергей Польшанов. Он поблагодарил руководство города за оказанную помощь в съемках фильма и вручил благодарственные письма главе города Ирбита Николаю Юдину и директору Дворца культуры имени В.К.Костевича Наталье Ульянченко. Режиссер и автор сценария Андрей Ким рассказал о проекте, истории создания фильма, вспомнил о съемках в Ирбите, выразил признательность жителям города.

«Бажов. Одолженное время» – это не биографический фильм. Кинолента рассказывает всего об одном годе жизни уральского писателя – 1937-м. С первых минут фильма образ доброго, бородастого дедушки-сказочника, знакомый нам с детства, развеялся. Череда трагических событий в жизни Бажова: исключение из партии, увольнение с работы, обыск и повестка в НКВД. Ожидание ареста... Год вынужденной самоизоляции и постоянный страх за свою жизнь и жизнь близких. Но этот мрачный и безнадежный год позволил журналисту Бажову осуществить качественный скачок – стать уникальным писателем. Уединение, отсутствие суеты позволили ему вернуться к своей фольклорной картотеке – заповедным

Бажов. Одолженное время



словечкам-«самоцветам», то ли услышанным им когда-то от старых людей, а то ли придуманным самим писателем. С достоинством русского интеллигента, молча, замуровав себя дома, он писал свои сказы. Потом были восстановление в партии, Сталинская премия и орден Ленина. Сборник сказов «Малахитовая шкатулка» принес писателю всесоюзную славу.

Киноленте «Бажов. Одолженное время» начинается интервью с Ариадной Павловной Бажовой-Гайдар, дочерью писателя. В фильме Рида, так звали ее в семье, – школьница, у них с отцом особая связь, невероятные отношения, полные взаимопонимания и добра.

На фотографии в домашнем интерьере скромной квартиры Бажовых – взрослая женщина. Кто она? Незаметная в обстановке дома в начале фильма, в финале фотография укрупняется. На фото – Ариадна Павловна. Как так дочь старше отца? Художественное повествование становится документальным. Ариадна Павловна с экрана говорит о своем первоначально осторожном отношении к идее фильма и о том, что дала согласие на съемки и ждет выхода фильма. К сожалению, не

дождалась. Ариадна Павловна Бажова-Гайдар ушла из жизни 28 октября 2024 года в возрасте 99 лет – за сорок дней до выхода фильма на экран.

События кинокартины происходят в Екатеринбурге, но жители города Ирбита без труда узнают знакомые места: дом купца Зязина (Центральная городская библиотека имени Д.Н.Мамина-Сибиряка), доходный дом купца Ларькова (затем в нем многие годы располагался Государственный архив в городе Ирбите), здание бывшего церковно-приходского училища (Управление культуры и физической культуры города Ирбита).

Ирбитчане с радостью восприняли известие о съемках в городе художественного фильма и откликнулись на приглашение съемочной группы принять участие в съемках. Единственное требование к статистам – это одежда, соответствующая эпохе: шали, тулупы, шапки-ушанки, валенки... В съемках одного из эпизодов картины, вошедшего в фильм, приняла участие заведующая отделом использования архивных документов и научно-справочного аппарата Государственного архива в городе Ирбите Елена Тихонова.

После просмотра кинокартины режиссер Андрей Ким пригласил на сцену всех ирбитских «актеров» и сказал много теплых слов.

Фильм призывает зрителя не только к осмыслению сказов Бажова, наполненных мифологией

и фольклором Урала, но и судьбы писателя. «Бажов. Одолженное время» – это кинокартина, заставляющая нас задуматься о жизни, творчестве, своем месте в этом мире, учиться мудрости и терпению.

Елена Тихонова,
заведующий отделом использования архивных документов и НСА Государственного архива в г.Ирбите.



Исполнитель роли П.П. Бажова Леонид Платонов и заведующий отделом Елена Тихонова на съемках фильма 21 февраля 2024 г., г.Ирбит, ул.Орджоникидзе, бывшая торговая лавка купца Д.В. Зязина